
 Seconda dichiarazione dell’apertore dopo risposta positiva (2 su 1) 

La risposta all’apertura di 1 a colore di un nuovo colore a livello 2 mostra 12+ 
punti ed è forzante a manche. Se il colore dichiarato è  si possono possedere 
anche solo 2 carte  mentre  promette almeno 4 carte. Su apertura di 1 e 
la risposta di 2 il colore deve essere quinto. 

Su apertura di 1 e risposta 2 

 Ripetizione del colore: con mano monocolore di 12/20 punti o bicolore  12/15 se 
il secondo colore è di rango superiore.  

 Ripetizione a salto del colore di apertura: mostra un colore sesto chiuso o 
semichiuso e 16/18 punti.  

 Nuovo colore a livello di due di rango superiore al primo: (rever) con  m a n o 
bicolore 16/20 punti.  

 Appoggio a livello di tre nel minore:  con almeno quattro carte e 15/20 punti. 

 2SA:  con  mano bilanciata di 12/14 punti.  

 3SA: con mano bilanciata di 18/20 punti e fermi nei rimanenti colori 
 

Su apertura di 1/ e risposta 2/2 

 Ripetizione del colore: con mano monocolore di 12/20 punti o bicolore  12/15 se 
il secondo colore è di rango superiore o bilanciata di 12/14. 

 Ripetizione a salto del colore di apertura: mostra un colore sesto chiuso o 
semichiuso e 16/18 punti.  

 Nuovo colore a livello di due di rango inferiore al primo: con mano bicolore di 
12/20 punti.  

 Nuovo colore a livello di due di rango superiore al primo: (rever) con  m a n o 
bicolore 16/20 punti.  

 Nuovo colore a livello di tre:  mano bicolore e forza 15/20 punti.  

 Appoggio a livello di tre nel minore: con almeno quattro carte e 15/20 punti. 

 2SA:  con  mano semibilanciata di 15/17 punti.  

 3SA: con mano semibilanciata di 18/20 punti. 
 

Su apertura di 1 e risposta 2  

 3: 3/4 carte di cuori e 15/20 punti 

 4: 3/4 carte di cuori e 12/14 punti 

 Il resto come sopra 
 
N.B.: Dopo una risposta positiva, l’appoggio in un colore dell’apertore al minimo 
livello è invitante a slam. Con mano minima il rispondente ridichiara a livello manche. 

Apertore Rispondente 

1 2 

2 3 

Dalla premessa che per rispondere a livello due sono indispensabili 12 + 
punti ne consegue che: 
a) Il rispondente, anche con 11 punti bilanciati, senza fit nel colore 

nobile dell’apertore, dovrà rispondere 1SA in quanto non può 
cambiare colore a livello due non potendo garantire la manche 

b) Il rispondente, con  10/11 punti e un colore sesto, per lo stesso 
motivo, non potendo dichiarare 2  o 2,  dichiarerà 3  o 3   
licite non forzanti e descrittive della mano. 

c) La ridichiarazione di 2SA del rispondente dopo risposta positiva è 
forzante e chiede informazioni sulla distribuzione della mano 
dell’apertore. 

d) La ridichiarazione del rispondente a livello 3 diventa quindi forzante 
 
Esempi: 
a) 
 
 
 
 
 
b) 
 
 
 
 
 
c) 

 
 
 
 
     

 
d) 

Apertore Rispondente 

1 2 

2 2SA     

 
 
 
 

83 
A96 
QJ73 
KJ54 

Apertore Rispondente 

1 1SA 

Apertore Rispondente 

1 3 

 
 
 
 

83 
K76 
73 
AQJ542 

 
 
 
 

83 
AK7 
QJ73 
KJ54 

 
 
 
 

83 
AK7 
73 
AQJ542 



Apertore Rispondente 

1 2 

?  

1 2SA Con mano bilanciata di 12/14 punti,  non esclude una 4° nobile. 

2 2 
La ripetizione del colore può mostrare anche una mano bicolore 
se non si ha la forza di dichiarare il secondo colore ( rever ). 

3 3 
La dichiarzione di un colore a livello 3 mostra mano bicolore con 
15/20 punti. 

4 3SA Mano bilanciata con 18/20 punti. 

Esempi: 

 
 
 
 

AJ3 
K1084 
Q1073 
K4 

 
 
 
 

63 
KQJ7 
QJ1094 
A4 

 
 
 
 

73 
A5 
AK752 
AQJ4 

1  2  3  

 
 
 
 

4 

KJ6 
QJ3 
AKQ4 
K73 

 

Apertore Rispondente 

1 2 

?  

1 2 Con il colore sesto anche poco onorato.  

2 2 
Anche con solo 5 carte non potendo dichiarare il secondo colore per 
mancanza di punti. 

3 2SA 
Con mano semibilanciata e 15/17 punti.  

4 3 
La dichiarazione di un nuovo colore a livello di tre mostra una mano 
bicolore di 15/20  punti.  

 
 
 
 

A5 
Q97642 
Q7 
A63 

 
 
 
 

A843 
KJ974 
Q6 
K8 

 
 
 
 

AK6 
AKQ96 
5 
QJ73 

1  2  3  

 
 
 
 

4 

KJ3 
KJ753 
AJ4 
K5 

 

1 Con mano semibilanciata 12/14 punti senza 3 carte di cuori. 

2 
Con mano monocolore 12/20 punti. 

3 

Anche con mano bicolore si ripete il colore di apertura non 

potendo dichiarare il secondo colore a livello 3 per mancanza di 

punti. 

4 
Mano bicolore con 15/20 punti. 

5 
Con fit 3° o 4° e 12/14 punti. Il rispondente proseguirà la 

dichiarazione solo con mano forte e buona qualità di atout. 

6 
Con fit 15/20 punti. Invitante a slam. Con mano non minima  il 

compagno può effettuare una cue bid. 

2 

2 

2 

3 

4 

3 

La ridichiarazione dell’apertore con il fit nel nobile. 
Premesso che la risposta positiva di 2 ( solo dopo apertura di 1) mostra 
almeno cinque carte, l’apertore può appoggiare anche con solo tre carte. 
Tuttavia ai fini di un possibile slam, è opportuno differenziare il fit terzo da 
quello quarto.  

 
 
 
 

AQ962 
93 
KJ3 
QJ3 

 
 
 
 

AQ8752 
52 
AK 
A2 

 
 
 
 

K8653 
A7 
A653 
K3 

1  2  3  

 
 
 
 

A7543 
K6 
AQ76 
K5 

 
 
 
 

AK752 
J743 
A5 
J2 

 
 
 
 

K7532 
AQ54 
K4 
K5 

4  5  6  

Apertore Rispondente 

1 2 

?  

Esempi: 


